

这样的举措大家都很欢迎



为缓解“择校热”现象

# 教师校长轮岗制度 力争3到5年常态化

实行校长教师交流轮岗是中共十八届三中全会统筹城乡义务教育资源均衡配置，办好人民满意教育的一项重要举措。教育部日前更明确提出，要力争用3至5年时间实现县域内教师校长交流的制度化、常态化。长期以来，由于硬件设施、教学质量、师资等方面存在差距，中国的中小学被家长们分为三六九等，拥有优质教育资源和名师的中小学也成为争抢的“香饽饽”，“择校风”愈演愈烈。

## 家长最关心的是学校的师资力量

“择校实际上就是择师。”家住宁夏银川的凌女士正为上五年级的女儿物色合适的初中。依她的经验，学校一贯的升学情况是考虑因素之一，但最重要的考量却是如果女儿入学，这一批老师整体实力如何。

“师资是义务教育均衡发展的关键。一直以来，好教师往优质学校

流动现象持续不断，导致薄弱学校、农村学校师资力量越来越弱。推进教师校长交流轮岗制度，对基础薄弱校的水平提升有一定好处。”宁夏大学教育学院副院长王安全说。

事实上，从中央到地方，各级政府一直在致力于缩小城乡之间、校际之间义务教育师资水平的差距。

## 优质学校多不愿将优秀教师交流出去

近几年，尤其是2010年国家教育规划纲要和2012年《国务院关于加强教师队伍建设的意见》的颁布实施，各地出台诸多措施，推行本区域内教师流动制度。

据教育部介绍，截至今年8月底，已有22个省(区、市)地方政府出台了关于教师流动的相关政策，通过支教、对口支援、走教制度等途径和方式推进教师校长交流。

比如，贵州要求校长在一所学校连任两届，届满后必须流动；北京市通过建立名师工作室、导师团、名师讲座、跨校送课、师徒结对等形式实现优质教师资源的共享辐射。

还有一些省(区、市)打破教师的学校限制，一名教师同时承担几所学校的教学任务。如湖南省建立乡镇音、体、美教师无校籍制度，全县农村学校音、体、美教师只聘任到

乡镇，不定点到校，对村小、教学点音、体、美教学实行走教制。

然而，由于各种主观客观的原因，一些促进教师交流措施虽取得一定效果，但却并不理想，未能从根本上解决择校问题。“虽然目前有支教和对口交流两种交流形式，但优质学校校长多不愿意将本校优秀教师交流出去，导致交流流于形式。”基层教师闵生肃说。

## 教育部将扩大校长教师的交流范围

专家表示，正是因为“择校风”一直高烧不退，所以舆论才如此关注被认为是破解择校难题根本措施的教师校长轮岗机制，期望它确能为“择校热”降温。

据教育部教师工作司司长许涛介绍，教育部正会同相关部委，加快研究制定《关于县(区)域内义务教育学校校长教师交流的若干意见》及配套工作措施，将从5个方面加大改革力度。

根据各地实践经验，教育部将扩大校长教师的交流范围。明确在

同一所学校连续工作或任教达到规定年限的校长或教师，原则上均应交流。重点推进城乡学校之间、优质学校和薄弱学校之间、乡镇中心小学与村小学、教学点之间的校长教师交流。

与此同时，作为支撑，将探索建立“县管校用”的义务教育教师管理制度，使教师由“学校人”变成“系统人”，为校长教师资源均衡配置提供制度保障。并强化校长教师交流的激励保障机制，吸引鼓励校长教师到农村学校、薄弱学校工作或任教。



## 湖南一中学杜绝食堂浪费进行餐桌评比

从2012年9月开始，湖南省浏阳市一中在初中部自助食堂推出“文明餐桌行动”：学生们自助排队取餐，并在有固定编号的餐位就餐，餐后将剩饭菜集中于每桌的残渣碟中，并将空盘摆放整齐才能离席。就餐者四人一桌参与文明餐桌评比，餐后收拾餐具的食堂工作人员将根据剩饭菜的多少、餐具摆放的整齐度、餐桌的卫生状况度进行评分，达标的餐桌将会摆上一支红花，而不达标的将会被取掉红花。活动开展一年多来，学生们养成了“吃多少、取多少”的用餐习惯。图为学生们用餐完毕后将餐具和残渣碟整齐地摆放在餐桌等待工作人员收拾和评分。

新华社图片



## 广东一小试行课改 低年级期中考顶碗

11月20日下午，广东惠州南山小学二年级2班的同学到操场上进行期中考试，分别考核了坐立行等科目。每个同学头顶放一个碗，须站10秒钟才合格。该校试行课改，低年级考试成绩中，行为习惯占比达40%，而文化课仅占20%。

南都图片

中纪委发出通知

## 严禁元旦春节公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼

昨天，中央纪委下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》。通知指出，元旦、春节将至，遵照中央指示，要继续落实好八项规定精神、坚决反对“四风”。节日期间，公款赠送节礼现象普遍，不正之风易发多发，广大群众反映强烈。

通知要求，各级党政机关、人民团体、国有企事业单位和金融机构，严禁用公款购买赠送烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼(慰问困

难群众职工不在此限)。要严肃财经纪律，强化审计监督，相关费用不准转嫁摊派，一律不予公款报销。

通知强调，各级纪检监察机关要强化执纪监督，对违纪行为快查快办，严格责任追究，及时通报曝光。深入落实八项规定精神，必须在坚持中深化，在深化中坚持，不断巩固纠正“四风”成果。广大党员干部要带头勤俭节约、移风易俗，以优良党风政风带动民风社风，过一个平安欢乐祥和的佳节。

新华社社论



## 浙江一保安徒手接跳楼女子致高位截瘫

11月18日中午，浙江省湖州市一小区某栋楼7层的一名女子试图跳楼轻生。51岁的保安李迎福发现轻生女子后第一时间呼叫同事前来营救。就在电话报警和寻找棉被等救生用品时，女子突然跳楼，李迎福本能地伸出双手去接。由于女子坠楼的冲击力太大，两人一起倒在地上。

左图：11月20日，目击者给记者演示事发经过。右图：正在重症监护室内治疗的李迎福(11月20日摄)。

新华社图片

## 中国煤矿文工团 团长张成祥涉嫌受贿被双规

国家安监总局昨天透露，中国煤矿文工团团长张成祥被双规，已免去其职务。初步查明，在担任黑龙江煤监局局长等任内，张成祥受贿人民币1343万元，美元13万元，欧元2.5万元。在黑龙江、大连、海南、北京有多套住房。通报中未提及有生活作风问题。

国家安监总局网站相关资料显示，2011年7月1日，张成祥从黑

据中广网

## 安徽省卫生厅： 婴儿火化前“复活”属严重误诊 涉事医生被吊销执业医师证书

据安徽省卫生厅网站消息，20日下午，安徽省卫生厅接到省立儿童医院关于误送一名弃婴到合肥市殡仪馆的报告后，立即召开会议，决定派出调查组赶赴省立儿童医院，对事件进行调查。21日上午，安徽省卫生厅再次召开紧急会议，省卫生厅认定，此起事件属于严重误诊，性质恶劣，影响极坏。

经查，10月28日，省立儿童医院新生儿科收治了一名新生儿，男性，出生19天，入院诊断为新生儿肺炎、先天性双侧后鼻孔闭锁、早产儿脑损伤。治疗期间，患儿家长曾咨询上海专家，专家认为患儿系先天性难治性畸形，无法手术治疗。

11月12日，患儿家长要求出院，签字放弃治疗，并将患儿丢在医院。院新生儿科继续对患儿给予救治。11月18日，经治医生发现患儿病情恶化，经抢救无效，认为临床死亡，并填写了死亡证明，患儿随后被移入专门房间存放。11月20日，医院护工将患儿送至合肥市殡仪馆，殡仪馆工作人员发现患儿仍有生命迹

象，便通知医院后由120救护车接回医院。目前患儿情况极其危险，呼吸心跳不稳，正在积极抢救治疗中。

事后经调查专家组分析，患儿当时可能处于医学上的“假死”状态。据介绍，“假死”又称微弱死亡，是指人的循环、呼吸和脑的功能活动高度抑制，生命机能极度微弱，这种现象比较罕见。而当值医生、护工工作疏忽，导致患儿被误开出死亡证明、送往殡仪馆。目前医院对患儿积极实施救治，由于其根本性病因难以去除，已邀请国内顶尖医疗专家前来会诊。

21日上午，省卫生厅认定此起事件属于严重误诊，性质恶劣，影响极坏，其主要原因是经治医生严重失职、新生儿科管理混乱。省卫生厅责成省立儿童医院做出深刻检查，并要求医院立即成立患儿救治专家组，全力抢救患儿；依据《中华人民共和国执业医师法》，决定吊销经治医生某执业医师证书，责成省立儿童医院对新生儿科负责人以及当事人给予行政处分。

据中新网